Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Evalua los siquientes polinomios en los valores que se indican:
a) P(x)=-3x"+2x>—4x+1  P(2), P(-1), P(0)
3 X2 3 1
b) Q(x,y)=x"y- o + 5y Q(-1,2), Q(3,-1), Q(o, EJ

Solucién.

@ Calcula:

a) (3x%+7x)-(x2 —2x+1)-(2x* +5x-2)=

b) —5x" - [ox® + 1)+ 267 -2x" +5x -2
0 (2 +4x) (- 2x+ 663 )- (3x - 1) [x* - 5x%) =

d) 8x% |22 —3)+ (- x+5)]- [3x" =55 —2x+ 7)=

Solucién.

E Calcula:

a) (x+5)%-(2x-3)-x-(2x-1)? = d) (:Sx2 +'fx—8)-(x—x2)-(2—5x)2 =

b) (x2 - 1)- (x2 +1)— 3(3x-2)2 = e) 2(l|x2 -~ 8)- G + 1) +(3+x)? =

3x(x+5)  (2x+1)? L= a)x+4) n (x=1)° +§x(x+2)2—£=

c)
5 4 2 8 4 10

Solucién.

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Realiza las siqulentes divisiones:

a) (-3¢ +3x—1): [ —2x+1) d) (3x* + 8x - 6x? 12): (x* ~ )

by (x2—8x—24): (x2-3) &) (4" —5x% + 8x—10): (x? + 2x-1)
o) (¢ —12¢% ~36): (222 - 1) D (x* —5x2 +12): (< + 3x—1)
Solucién.

E Calcula usando la regla de Ruffini:

a) (2x' +3¢ —4x® +x-18): (x-2) dy (10x* —15): (x+5)

by (-6x +12x2 —3): (x+7) &) [ 4x° +x%): (x-2)

o) (3x* —10x® —x* —20x+5): (x - 4) By (1x¢ = 6x® - 2x+1): (x +1)
Solucién.

E Calcula el valor de m para que las siquientes divisiones tenqan los restos que se indican:
a) (2x3—10x2—5x+m):(x—5) R=5
b) (mx2—3x+1):(x—8) R=1
c) (2x"+3x3—mx2—4):(x—2) R=-2

d) (x3+8x2+4x+m):(x+l|) R=0

Solucién.

Pablo Trashorras de la Fuente




Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Calcula m para que el polinomio:
p(x) = x5 +mx? +(3m+1)x -2
sea divisible por x +2.

Solucién.

En el siquiente polinomio: p(x) = x® —ax? +7x+b, calcula a y b si sabemos que p(x) se puede

dividir por x —5 y que el resto de la divisién p(x): (x—2) es 9.

Solucién.

E Usa la regla de Ruffini para calcular P(3) y P(-5):
a) P(x)=2x* —5x% +7x+3 b) P(x) = x" — 3x% +1

Solucién.

Factoriza los siquientes polinomios sacando factor comun o usando los productos notables:

a) x" +4x? +4 d) 2x% +4x +2
6 .8
b) x* —16 o) X _x°
25 49
¢) % —6x> +x" B 4x® —16x> +16x?
Solucioén.
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Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

UNIDAD 3. ALGEBRA.

E Factoriza los siquientes polinomios sacando factor comin o usando los productos notables:

a) 12x3 — 3x
b) 2x* +12x3 +18x2
c) 45x% —120x + 80

Solucién.

d) 3x® —15x
e) 100x°> — 80x" +16x°

§) 45x° +120x° + 80x

@ Calcula las raices de los siquientes polinomios y factorizalos:

a) x2—2x—15

b) 4x> —8x+3

c) x2 +4x -5

d) 4x% +17x +15
e) x® +2x%2 —x-2
B x®—x?-tx+4

Solucién.

@ Factoriza los siquientes polinomios:

a) 3x%+2x-8
b) 3x° —48x

c) 2x® +x2-5x-10

Solucién.

Pablo Trashorras de la Fuente

9) x3 —qx? +15x—7

h) 3x® —15x2 +12x

i) 4x" + 4x3 —3x2 —tx —1
4

x5 m? i x+6

) x

k) X%+ x +x3 +x2 4 x+1

) x' -1

d) x> —x2 +8x+16
e) x" +2x3 —23x?% — 60x

) ax* —36x> +26x% +4x -3




Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Escribe:

a) Un polinomio de sequndo qrado cuyas raices sean 2 y -3.
b) Un polinomio de tercer grado cuyas raices sean /2, -4y -5.
c) Un polinomio de tercer qrado cuyas Unicas raices sean 1y -1.

d) Un polinomio de cuarto grado con coeficiente principal 4 cuyas Unicas raices sean 0y 2.

Solucidn.

@ Calcula el minimo comun mdltiplo y el méximo comun divisor de los siquientes polinomios:
a) x2-4 y x%-lbx+h
b) x* —x?+12x y x*—3x> —u4x?
c) 2x, 2x+1y 4x? -1

d) x2+x-2, x+2 y 3x+6

Solucién.

Simplifica las siquientes {racciones algebraicas:

x* -1 x? -1
2%+2 L X1
b) Qx> -4 ) x*+x>
6x% — 4x 4 2x% + 4x +2
) x? —25 _ h) x2 -3x—4
x? + 25 —10x x5 + x?
d) x3+3x2—13x—15= i) 2x3—5x2+x+2=
x> +x2-ax-q 2x3 +x2 —8x— 4
¢ x2 —x-42 ) x° — 64
x2 —8x+7 | xZ —16
Solucién.

Pablo Trashorras de la Fuente @@@@



Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

E Calcula y simplifica:

)
2x  4x x
2 x+1
by = 2T 71_
) x2 3x
2x+3 3x Tx+2
C) - - =
x—1 x+1 x“-1
1 2
d X N x+1 _
) x-3 x2-9 x2_6x+9
3x—1 4x2 _1
e)

f) (X_'”+i_ij.x=

X 2x x-—4
)LL)
q 2x—1 \x x2)
Solucién.

Calcula ay b para que se cumpla:

Solucién.

Calcula el polinomio p(x) que verifica:

Solucién.

x2+2x+1_x2—2x—3 -

UNIDAD 3. ALGEBRA.

1) (1;Lj.i=
X xX+1) 2

m) ﬁ'(ﬁ—q:

x+1 \x+1

(ke 2)i(x-2)] te-0-

3x+2 a b

(x—1)-(x+2):x—1+x+2

x2 +4x—5  p(x)
x2 -1 x+1

Pablo Trashorras de la Fuente




Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

Resuelve las siquientes ecuaciones bicuadradas.:

x" —5x2
a) x'"-5x2-36=0 d) 7x* +21x2 -28 =0 q)T=—2
4 2
1
b) ax* —10x2 +1=0 e) x" —20x% +64=0 h)x?=3—x—18
4 2 4 2 L x' 49 2
c) 25x"' —26x* +1=0 f)—x +4x“ +5=0 i) 0 =X
Solucién.
@ Resuelve las siquientes ecuaciones con raices:
a) x+1-+45x+1=0 b Vx? - :%_1
b) x+J7-3x =1 Q) 3Vx—1+11=2x
¢) VxZ+?=2x+2 h) V2x —1++x+4 =6
d) 2-4x—-5=2x ) Vv2x -3 —-/x-5=2
e) 2-J/x-3=x-1 ) X+ /x = V3x+x?
Solucién.
@ Resuelve las siquientes ecuaciones con {racciones algebraicas:
x—1 x-3 x+3 2 1 2 2-5x
a) —+x=1 c) + == e) -—=
X X x2 3 x+3 x  x? 43
b) 1.0, 5 d) x-1. 1., ) 2x+3 _1_,
X 2x  3x x+1 4 2x—-1 x
Solucién.
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Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

UNIDAD 3. ALGEBRA.

@ Resuelve las siquientes ecuaciones exponenciales:

a) 4% =64
b) 3 =9

c) 5% = 1
125

d) 2* = 0,25

Solucién.

e) 5% .52 =125 i) 9 +31-108=0
f) 2x+1 _ 2x—1 =12 ') 52x+1 +3. 52x+3 — %6

Q2+ 2* 2 =7

h) 52 —¢.5* +5=0

@ Resuelve las siquientes ecuaciones loqaritmicas:

a) 3=log(4x)
b) —1=log(x +3)

o)
d) In(x-1)=3

e) 1=log, 2 +log, (3 +x)

Solucién.

{) log,(4x) = 1-log,(3x)

q) log, (x+1) ~log,(x-1) =3

h) log (2x —3) = log, 12~ log, 3

i) log(3x +2)+log(x +2)= log(7x +6)

) 2 log Jx+3)- loq3(x +1)=3 log;2

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Evalva los siquientes polinomios en los valores que se indican:

a)

b)

P(x) = -3x* +2x° —4x+1  P(2), P(-1), P(0)

2
Q(x,y) = x3y - "? +5y°  Q(-1,2), Q(3,-1), Q(O, %)

Solucién.

a)

b)

P@2)=-3-2"+2-2°-4.2+1=-3-16+2-8—-4-2+1=—48+16-8+1=-39
P-1) =3 (-1)" +2-(-1)° -4 (<) +1=--14+2-(-) -4 - (-1)+1=-3-2+4+1=0
P0)=-3-0"+2-03-4-0+1=-3-0+2-0-4-0+1=1

—_— 2 —_— —_—
Q(_1,2)=(_1)3.2_ﬂ+5.23 =_1.2_1+5.8:_2_1+qo:ﬂzﬁ
2 2 2 2 2

3 32 3 q q
Q@-)=3"(-1)-—+5-(-1)°=27-(-1)—-=+5-(-1)=-27-—-5=
2 2 2
_ 54-9-10 73
2 2
2 3
Q(O,lj=03~l—o—+5~(lj =0 1_2+5 125
2 2 2 2 2 8 8

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

@ Calcula:

a) (:ix3 +'i'x2)-(x2 —2x+1)—(2x" +5x—2):
b) —5x* -(— x> +9x2 —1)+ 2x? -(2x" +5x—2):
c) (2x3 + 4x)~ (— 2x + 6x3)—(3x -1)- (x" - 5x3)=

d) 8’ -[(Zx2 —3)+(—x - 5)]—(3x" —5x° - 2x +7)=

Solucion.
a) (3x3 + 7x2)- (x2 -2x+ 1)— (Zx" +5x — 2)= 3x° —6x" +3x% + I x> + 2 -
—2x* —5x+2=3x" —x* =11 + #x? —5x + 2
b) —5x" -(— x® +ax? —1)+ 2x2 -(Zx“ +5x —2)= 5x’ —45x® +5x* + 4x® +10x° — 4x? =
=5x7 —41x® +5x" +10x> — 4x?
c) (2x3 + llx)- (— 2x + 6x3)— (3x-1)- (x" - 5x3): —4x* +12x8 — 8x2 + 24x" —3x° + 15x" +
+x* —5x3 = 12x% —3x° + 36x* —5x> — 8x?2
d)y 8x? -[(sz —3)+(—x+5)J—(3x" —5x° —2x+7): 8x? -[sz —3—x+5J—(3x" —5x° —2x+7):

- 8x2 ~[2x2 —x+2J—(3x" _5x3 —2x+7):16x" —8xS +16x2 —3x" +5xS +2x—F =

=13x* —3x> +16x% +2x — 7

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Calcula:

a) (x+5)%-(2x-3)—x-(2x-1)? = d) (:ix2 +'fx—8)-(x—x2)-(2—5x)2 =
by (X —1)-(2+1)-3(3x-2)% = e) 2(4x? —8)-(%+1)+(3+x)2 -
0 3x(x+5)  (2x+1)? N (x—4)x+4) _ n (x—1)3 +§x(x+2)2 _ﬁ _

5 4 2 8 4 10
Solucién.

a) (x+5)%-(2x-3)—x-(2x-1)? :(x2 +25+10x)-(2x—3)—x-(‘|x2 +1—4x)=
= 2x% — 3x2 +50x — 75 + 20x2 — 30x — 4x> —x + 4x% = —2x> + 21x% +19x — 75

b) (xz —1)-(x2+1)—3(3x ~22 =x* —1—3(Clx2 +l|—12x): x' —1-27x2 —12+ 36x =
= x* —27x? + 36x - 13

3x(x+5)  (2x+1)? +(x—4)(x+l|)_3x2 +15x  4x? +1+4x+x2—16_

c)
5 4 2 5 4 2
_ 12x* +60x  20x? +5 +20x .\ 10xZ — 160  12x% +60x — 20x? —5 —20x + 10x? —160 _
20 20 20 20
2x? + 40x —165 _ x* 33
= =—+2X——
20 10 4

d) (3x2 +x— 8)- (x — x2)~ (2-5x)2 = (3x3 3 2 - —8x+ 8x2)- (4 +25x% — 20x)=
= (— 3x* — xS +15x% — 8x)~ (ll +25x% — 20x): —12x* — 75x® + 60x> — 16x> —100x° + 80x" +

+60x% + 375x"* —300x> — 32x — 200x° +160x% = —75x® — 40x° + 443x" —516x° + 220x% — 32x
e) 2(‘|x2 —8)-(% +1)+(3+x)2 = (8x2 —16)-(%+1)+(‘1+x2 +6x)= 4x% + 8x%2 —8x—16+

+9+x% +6x=4x> +9x? —2x -7

Pablo Trashorras de la Fuente @@@@



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

3 3 3 =2,2 _ 3
9] (x-1) +§x(x+2)2—x—=x Sx” +3x 1+§x(x2+l|+l|x)—x—=
8 4 10 8 4 10

_ x3 —3x% +3x -1 N 3x° +12x + 12x* _ﬁ_ 5x® —15x2 4 15x - 5 N 30x° + 120x + 120x* 3
- 8 4 10 40 40

4x°  5x° —15x% +15x — 5+ 30x° +120x + 120x? —4x>  31x® +105x? +135x —5

40 4o 40

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente @0@@




Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

E Realiza las slquientes divisiones:

UNIDAD 3. ALGEBRA.

a) (x3 ~3x? +3x—1):(x2 —2x+1)

b) (x2 —8x—24): (x2 —3)

o) (ux® —12x% - 36): (2x? - 4)

Solucién.

a) x> -3x2+3x-1

—x3+2x? x X 1
—x2 +2x -1
x2 —2x +1
0
c) 4t —12xr -36 | 2x® -4
_ux® gyt 2x" + 4x? + 2
gx'  —12xZ -3¢
—8x* 1 16x2
4% 36
~4x2 48
28
e) gyt —5x% 1 8x-10 | X2 +2x -1
—4x* —8x* + 4x?2 4x2 —8x+ 15
—8x® —x% +8x-10
8x> + 16x2 — 8x
15x? -10
—15x% —30x + 15
—30x+5

x2 2x 41

Volver a los
enunciados

d) (3x" +8x — 6x2 —12): (x3 —x)
e) (‘Ix" —5x% +8x— 10): (x2 +2x — 1)

9] (x" —5x* +12): (x2 +3x —1)

b) x% —8x—24 x2-3
_x2 +3 1
—8x —21
d) 3" —6x% 1 8x—12 x5 —x
~3x* +3x2 3x
—3x% +8x—12
h x* —5x* +12 | X2 +3x—1

_x* o33 4 x? x2-3x+5

—3x5 —4x? +12

3 +ax? - 3x

5x2 —3x +12
—5x% _15x+5
—18x +17

/
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Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

E Calcula usando la regla de Ruffini:
a) (2x'+3x° —x® +x—18): (x-2)
by (—6x% +12x* —=3): (x+7)

c) (3X" —10x> — x* —20x+5): (x —4)

Solucién.
a) 2 3 4 1 18
2 l 4 1 20 42
|2 7 10 21|24
b) 6 12 0 -3
_7 l 42 378 2646
| 6 54 378 [2643
c)
3 -10 -1 20 5
4 l 2 8 28 32

13 2

D

UNIDAD 3. ALGEBRA.

dy (10x* —15): (x+5)
e) (—4x5 +x3):(x—2)

9) (‘Ix6 —6x° —2x+1):(x+1)

Cociente:

2x3 + %2 +10x + 21

Resto: 24

Cociente:

—6x? 1 54x — 378

Resto: 2643

Cociente:

3x3+2x2 1 7x+ 8

Resto: 37

Pablo Trashorras de la Fuente




Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

d) 0 0 0 -15 Cociente:
2 P
5 | 50 250 1250 10x” = 50x +250
| 10 50 250 [-1265 Resto:  —1265
e) 4 0 1 0 0 0 Cociente:
AV - 2 .
) | s 16 30 g0 1o —4x" 8 —1x* ~30x—60
| 4 8 —15 30 60 [-120  Resto: 120
f) 7 0 0 -6 0 -2 1 Cociente:

x5 -Fx4+7x% 13x% + 1Bx—15

l 4 79 5-5 15
|7 7 7 13 13 _15[16  Restor 16

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente ;@30::@"@3'




Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Calcula el valor de m para que las siquientes divisiones tenqan los restos que se indican:
a) (2x3—10x2—5x+m):(x—5) R=5
b) (mx2—3x+1):(x—8) R=1
o ([2x'+3°-mx?-4):(x-2) R=-2

d) (x3+8x2+4x+m):(x+4) R=0

Solucién.

a) Si llamamos P(x) = 2x® —10x? —5x + m el resto de la divisién P(x): (x —5) es P(5).
P(5)=2-5°-10-52 -5.5+m=250-250 -25+m=-25+m=5
Sélo tendremos que resolver esa ecuacion:
-25+m=5 -5 m=5+25=30
b) Si llamamos P(x) = mx? —3x +1 el resto de la divisién P(x): (x —8) es P(8).
P(8)=m-82—3-8+1=64m—24+1=64m—23 =1
Sélo tendremos que resolver esa ecuacién:

6im-23-1 — Gm=24 — m-21_3
64 8

¢) Sillamamos P(x) = 2x* +3x% —mx% — 4 el resto de la divisién P(x): (x—2) es P(2).
P2)=2-2"+3-2°-m-22 -4=2.16+3.8-m-4-4=32+24—b4m—4 =
=52-4m=-2
Sélo tendremos que resolver esa ecuacion:

52-4m=-2 —> -tm=-54 - m:%:%

Pablo Trashorras de la Fuente @@@@
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

d) Si llamamos P(x) = x® +8x2 + 4x +m el resto de la divisién P(x): (x +4) es P(-4).
P(-4) = (—4)° + 8- (H)> +4-(-4)+m=—64+128-16+m =48+ m =0
Sélo tendremos que resolver esa ecuacion:

48+m=0 —> m=-48

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente @0@@




Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Calcula m para que el polinomio:

P(x) = x3 +mx? +(3m+1)x -2

sea divisible por x + 2.

Solucién.
Para que sea divisible por x + 2 el resto de la division tiene que ser 0.
Dicho resto puede ser calculado por Ruffini o haciendo p(-2), en virtud del teorema del resto.

Lo calcularemos en esta ocasién dividiendo por Ruffini:

1 m 3m+ 1 -2

-2 i -2 -2m+4  -2m-10

1 m-2 m+5 [|-Zm-12

Dicho resto tiene que ser 0, por tanto:

-2Mm-12=0 - -2m=122 —> m=-6

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

En el siquiente polinomio: p(x) = x> —ax? + T +b, calcula a y b si sabemos que p(x) se puede
dividir por x —5 y que el resto de la divisién p(x):(x—2) es 9.

Solucidn.

® Si p(x) se puede dividir por x - 5, el resto de dicha divisién serd 0.

1 -8 7 b

5 i 5 25 - 5a 160 - 253

1 5-3 32-53 |160-25a+b

Tenemos entonces que 160 —25a+b =0

® Por otro lado, el resto de la divisién p(x): (x—2) es 9. Dividiendo por Ruffini:

2 l 2 4- 23 22 - 43
1 2-a 11-2a 22 -4a+b

Tenemos entonces que 22 —4a+b =19
Con las ecuaciones que obtuvimos, tenemos el siquiente sistema:

160—-25a+b=0
22-4a+b=19

Lo resolveremos por reduccién, cambiando la sequnda ecuacién de signo y sumando:

Pablo Trashorras de la Fuente @@@@



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

160-25a+b=0 — >  160—25a+b=0
22 -4a+b=9 — 5 _224+43-b=-9

138-21a=-9 — -2la=-147 — a=i:17=7

Sustituyendo en la sequnda ecuacién obtenemos b:

22-4a+b=9 —» 22-28+b=9 —» b=9-22+28=15

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente @0@@




Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

UNIDAD 3. ALGEBRA.

E Usa la reqla de Ruffini para calcular P(3)y P(-5):

a) P(x)=2x> -5x% +7x+3

Solucién.

a)

b)

l3q1854

|1 3 6 18 |55

b) P(x) = x* —3x% +1

2 5 1 3
-5 l -0 75 -410 P3) =33
| 2 -5 82 [-407 P(=5) = -407
1 0 3 0 1
-5 \l, -5 25 -110 550 P(3) =55
|1 5 22 -1m0 |55 P(-5) = 551

Volver a los
enunciados

/
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

Factoriza los siquientes polinomios sacando factor comin o usando los productos notables:

a) x" +4x? +4 d) 2x2 + bx +2
6 8
b) x* —16 o) X _X
25 49
c) % —6x3 +x* B 4x® —16x° +16x?
Solucién.

a) x"+l|x2+l|=(x2+2)Z
b) x" —16:(x2+4)-(x2 —4):(x2+4)'(x+2)-(x—2)
¢) W -6x®+x* =x? -(‘i—6x+x2):x2 (3-x)?

d) 2x2+l|x+2:2-(x2+2x+1)=2-(x+1)2

axé x¥ [ a x? 6 [3 xj (3 x)
) ———=X|———|=xX"|—+= || =—=
25 49 25 49 5 7)\5 7

D 4x® —16x® +16x? = ux? -(x6 —4x3 + 4)= 4x? -(x3 —2)z

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Factoriza los siquientes polinomios sacando factor comun o usando los productos notables:

a) 12x> —3x d) 3x> —15x

b) 2x* +12x> +18x2 e) 100x° —80x" +16x>

c) 45x2 —120x + 80 §) 45x° +120x> + 80x
Solucion.

a) 12x° —3x = 3x-(4x2 —1)= 3x-(2x+1)-(2x - 1)

b) 2x* +12x> +18x2 = 2x2(x2 +6x+ Q): 2x2(x+3)?

¢) 45x —120x + 80 = 5(ax? — 24x + 16) = 5(3x  4)?

d) 3x® —15x = ISx(x2 - 5): 3x(x + «/§Xx - \/g)

e) 100x° —80x" +16x> = 4x3(25x2 —20x + 4)= 4x3(5x — 2)?

) 45x° +120x° +80x = SX(QX" +24x? + 16): 5x(3x2 + 4)2

Volver a los
enunciados
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Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

UNIDAD 3. ALGEBRA.

@ Calcula las raices de los siquientes polinomios y {actorizalos:

a) x2 —2x—15 q) x* —ax? + 15x — 7

b) 4x? —8x +3 h) 3x® —15x% +12x

¢) x* +4x -5 i) ax* o+ 4x® —3x? —4x -1
d) 4x% +17x +15 ) xt—x® -2 +x+6

e) x3+2x2 —x-2 k) x* +x* +x3 +x2 +x+1
h x®—x?—bx+b ) x* -1
Solucién.

a) Raices:5y -3 x?-2x—15=(x—5)x +3)

.1 3 1)( 3)

b) Raices:— y — 4x°-8x+3=4x——|x——|=(2x-1)2x-3

) Raices: |y 5 (x-2)x-3) - x-ex-3)

¢) Raices:1y -5 x?+4x—5=(x-1)x+5)

d) Raices:-3 vy _TS l|x2+17x+15=4(x+3)(x+%)=(x+3)(4x+5)
e) Raices:1,-1y -2 x3+2x% —x—2=(x—1)(x + 1)x +2)

) Raices:1, 2y -2 x5 —x% —bx+h=(x-1)(x-2)x+2)

q) Raices:1(doble)y 7 x> —Qx? +15x -7 = (x—1)%(x - 7)

h) Raices:0,1y 4 3x% —15x% +12x = 3x(x — 1)(x — 4)

i)

Raices

1,-1y ;(doble)

4x* +4x3 —3x2 —4x —1=4(x —1)(x + 1)(x + %)2 = (x = 1)(x + 1)(2x + 1)

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

) Raices:1, -1, -2y 3 X' —x3 - x+6=(x—1)x+Nx+2)x-3)

k) Raices:—1 x5+x"+x3+x2+x+1:(x+1)(x4+x2+1)

2

) Raices:1 x7—1:(x—1)(x6+x5+x“+x3+x +x+1)

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

@ Factoriza los siquientes polinomios:

a) 3x2+2x-8 d) x® —7x? +8x+16

b) 3x> —48x e) x" +2x3 —23x2% — 60x

c) 2x%+x%-5x-10 §) ax* —36x> +26x2 +4x -3
Solucién.

a) 3x%+2x-8

No podemos sacar factor comon.
Tampoco es un producto notable.

Encontraremos las raices resolviendo la ecuacién:

8 4
L2+ J4-6.3.(-8) 244 _ =3
3x2+2x-8=0 — x= 2 : (-8) -2+ 64+96= 2:10 6 3

La factorizacién es:

3x2+2x—8:3(x+2)(x—§j:(x+2)(3x—4)

b) 3x> —48x
Sacamos {actor comon:
3x° — 48x = 3x(x" - 16)

Usamos productos notables en el sequndo {actor:

3x° — 48x = 3x(x" - 16): 3x(x2 + AXxZ - 4)

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

d)

Finalmente volvemos a usar productos notables en el ultimo {actor:
3x° —48x = 3x(x" - 16): Ifx(x2 + ‘IXXZ — 4): 3x(x2 - llXx +2)(x-2)
Observa que x* +4 no puede ser {actorizado pues no tiene raices reales:

xX2+4=0 - xZ=—4 > x=+/-4

2x% +x% —5x—10
No podemos sacar §actor comun.

Tampoco es un producto notable.

Encontraremos la primera raiz por Ruffini:

Y las slquientes resolviendo la ecuacién:

-5+425-4.2.5 _ -5+£4-15

2x2 +5x4+5=0 — x=
4 4

Como este ultimo polinomio no tiene raices no se puede descomponer. Asi la Jactorizacién

sera:

2x3 +x2 —5x—10:(x—2)(2x2 +5x+5)

x3 — % +8x+16

No podemos sacar {actor comun.
Tampoco es un producto notable.
Encontraremos la primera raiz por Ruffini:
1 -7 8 16
-1 l 1 8 -1
|

1 -8 16 |0
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1 BAC CCsSS.

El polinomio que queda es un producto notable:
x% —8x+16 = (x - 4)?
La {actorizacién es:

x® —x? +8x+16 = (x + 1)(x - 4)?

x* +2x3 —23x% —60x
Podemos sacar factor comun:
x" +2x3 —23x% —60x = x(x3 +2x% —23x— 60)

El sequndo factor no es un producto notable. Buscaremos la primera de sus raices por Ruffini:

1 2 -23 —60

-3 l—3 3 60

|1—1—20\L

El polinomio que queda no es un producto notable asi que buscaremos sus raices iqualando a

cero y resolviendo:

10
—~ -5
1+ 1-41-(-
% 2020 - xo 4.1.( 20):1i1/1+80:1iq 2
2 2 2 |-8_,
2

La {actorizacién es:

x* +2x3 —23x% —60x = x(x + 3)(x —5)(x + 4)

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

h ax® —36x> +26x2 +4x—3
No podemos sacar {actor comun.
Tampoco es un producto notable.

Encontraremos la primera raiz por Ruffini:

q -3¢ 26 4 3
) a3
q 27 -1 3 |0

312?0—3

3 0 1 |o

El polinomio que queda es un producto notable:

X2 —1=(3x+1)3x-1)
La {actorizacién es:

Ox* —36x> +26x% +4x—3 = (x — 1)(x — 3)(Ix +1)(3x — 1)

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

E Escribe:

a) Un polinomio de sequndo qrado cuyas raices sean 2 y -3.
b) Un polinomio de tercer grado cuyas raices sean /2, -4y -5.
¢) Un polinomio de tercer qrado cuyas Unicas raices sean 1y -1.

d) Un polinomio de cuarto grado con coeficiente principal 4 cuyas Unicas raices sean 0 y 2.

Solucién.

a) P(x) =(x—2)(x+3)=x" +x—6
b) P(x) = 2(x—%)(x+ll)(x+5)= (2x —1)(x + 4)(x +5) = 2x> + 17x* + 31x — 20

¢) P(x) = (x=1P(x +1) = (x2 = 2x + Yx + 1) = x° —x? —x+1

d) P(x) = 4x>(x —2) = 4x" — 8x°

NOTA: La solucién de estos ejercicios no es unica.

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

@ Calcula el minimo comun multiplo y el méximo comun divisor de los siquientes polinomios:
a) x> -4 y x%-hx+4
b) x3 -2 +12x y x"—3x> —u4x?
c) 2x, 2x+1y 4x? -1

d) xX2+x-2, x+2 y 3x+6

Solucién.

a) xZ-4 y xZ —4x + 4
o x2—h=(x-2)x+2)

o X:-lbx+l4=(x-2)
m.c.m(x2 —4,x* —lx + 4): (x—2)*(x+2)

med(x? —4,x% —4x +4) = (x— 2)

b) x®—xZ+12x y x"-3x3—ux?
o X3 -W%+12x= x(x2 —7x+12): X(x —3)(x —4)
o x*-3x3 —ux? :x"’(x2 —3x—4):x2(x—4)(x+1)
m.c.m(x3 — % +12%,x" —3x° —lixz): X2 (x —4)x +1)(x —3)

med(x® — Tx? +12x,x" —3x® —4x2) = x(x — 4)

c) 2x, 2x+1y 4x? -1
o 2x

o 2x+1
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Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

o 4x%—1=(2x+1)2x-1)
m.em(2x,2x + 1,4x2 —1) = 2x(2x + 1)2x — 1)

m.c.d(Zx,Zx +1,4x% — 1) =1

d) x2+x-2, x+2 y 3x+6
o x24x-2=(x-1)x+2)

e X+2

e 3x+6=3(x+2)
m.c.m(x2 +X—2,%+2,3x +6): 3(x—1)(x+2)

m.c.d(x2 +x—2,x+2,3x+6): X+2

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

Simplifica las siquientes {racciones algebraicas:

X2—1 x2_1
a) = f) 4 =
2x+2 x' =1
Qx> — 4 x* +x*
b) o ax Y o o
6x” — lix 2x? +4x+2
x?-25 y x2-3x—4
¢) X*+25-10x x® +x?
d) x® +3x% —13x—15 _ y 2% 5% 4 x+2
x3+x2-9x-q 2x3 +x2 —8x—4
e) xz—x—42_ ) x5 —64
xZ —8x+7 x? 16
Solucién.
a) x2 -1 (x+Nx-1) x—1
2x+2 2(x+1) 2
b) ax? 4 _ (x+2)Bx-2) 3Ix+2
6x? — 4x 2x(3x — 2) 2x
0 x2-25  (x+5)(x-5) x+5

x2+25-10x  (x-52  x-5

x® +3x2 —18x—15 _ (x+)(x—3)x+5) x+5
x> +x2-9%x-9  (x=3)(x+1N)x+3) x+3

d)

x2—x—42 (x+6)x—7) x+6
xZ-8x+7 (x-Dx-7) x-1

x2—1: (x+N)x-1)  (x+D)x-1) 1

h x* -1 (x2—1Xx2+1)_ (x+1)(x—1)(x2+1)_ x2 +1
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1 BAC CCsSS.

x> +x2 B x2(x+1) _xz(x+1)_ x2

? 2x2 + bx +2 _2(x2+2x+1)_2(x+1)2 C2(x+1)

x2-3x—4  (x—4)x+1) x4
x® +x2 x2(x+1)  x?

h)

i) 2x3 —5x2 +x+2  (x—N(x—-2)2x+1) x-1
2x3 +xZ2 —8x—4 (x+2)(x-2)2x+1) x+2

) x® —64 (x—ll)(x2+4x+16)_ x? +4x +16
x% —16 (x+4)(x—4) X+4

Volver a los
enunciados
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Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

UNIDAD 3. ALGEBRA.

E Calcula y simplifica:

1 1 1 6x+3 2 2
a) ———+—= h) : =
2x  b4x x xZ -1 (x+1 x-1
2 x+1 1 1 3
by =X _ i) ==
) x2  3x (x x+3) x2
) 2x+3  3x  Tx+2 ) 4 1 (g_lj_
x—1 x+1 x%2-1 | 2x—-1 (x x?2
1 2 x—-1 3 5
) x-3 x2-9 xZ_6x+9 ) x2 x x-4
3x —1 4x2 —1 1.1 X
&) T2 = Di-i—] 5=
XS +2x+1 x“-2x-3 X x+1) 2
D (x_+1+1_ij.x= ) 2 (ﬁ_qz
X 2x x—4 Xx+1 {x+1
1 2 1 1 1
— === S x=2 1) =
‘]) 2x —1 [x xzj n)[(x+x) (x xﬂ (x=1)
Solucién.
g 11,12 1 4 5
2x 4x x 4x 4x 4x  4x
by 2 _X*1_ 6 C(x+1)x 6 xPax 6-x"—x
x2  3x  3x? 3x? 3x? 3x? 3x?
o) 2x+3  3x  Mx+2  (2x+3)x+1)  3x(x-1) Tx+2

(x+1)(x—1)_(x+1)(x—1) N

x—1 x+1 x2-1  (x+1)(x—1)

X —1
x+1

x2—1=(x+1)(x-1)

mcm = (x+1)(x—1)

_ 2x2 +2x+3x+3_3x2 —3x_7x+2 _2x2 +2X+3x+3-3x2 +3x—Fx—-2 _

(x+1)(x—1)

x—1 x+1  x2_-1
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

—xZ yx+1

T (x+N(x—1)
4 X, x+1 2 _x(x+3)(x—3)+ (x+Dx-3)  2(x+3)
x-3 x2-9 x2_6x+9 (x+3)x—-3)? (x+3)x—3)% (x+3)x—3)?

x—3
x2—9=(x+3)(x-3)} mem=(x+3)(x-3)
x? —6x+9=(x-3)

_ x® —ax +x2—3x+x—3_ 2x +6 Cx® x4+ x? —3x+x-3-2x—6
(x+3)(x-3)* (x+3)x-3)? (x+3)x-3)2 (x +3)(x — 3)?

Cx3ex? -13x-q
(x +3)(x —3)?

&) 3x-1 4x% -1 _(3x—1)(x—3)_(4x2—1kx+1)_
x2+2x+1 x2-2x-3  (x+1)2(x-3) (x+1)2(x-3)

X2 +2x+1=(x+1)
mem = (x +1)%(x - 3)
xZ—2x-3=(x+1)(x-3)
B 3x?2 —‘1x—x+3_l|x3 +4x2 —x—1 3 3x2 —x —x+3—4x> —4x? +x+1 3
(x+1)?(x-3) (x+1)%(x-3) (x+1)2(x-3)

—4x3 —x? —qx+ 4
(x+1)?(x-3)

) (x_+1+i_ 5 )~x=((x+1)'2'(x_q)+ 3(x-4)  5-2x ]-x:

X 2x x-4 2x(x — 4) 2x(x —4)  2x(x —4)
X
2x m.cm = 2x(x — 4)
x—4

_[sz ~8x+2x—-8 3x—-12  10x ]_x_(zxz —8x+2x—8+3x—12—10x]_

x(x—4)  2x(x—4) 2x(x—4) 2x(x — 4)
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1 BAC CCsSS.

(26 -13x-20) (22 —1x-20)-x  2x* ~13x-20
2x(x — 4) 2x(x — 4) 2(x —4)

) 1 (g_ij_ 1 (g_ij_ 1 .2x—1_ 2x -1 _i
Vo ) 1\ %) 1 &2 (2x—1x%  x?

h) 6x+3_( 2 . 2 )_6x+3'( 2(x—1) . 2(x+1) ]:

x2-1 \x+1 x=1) xZ -1 ((x+1)(x=1) (x+1)x-1)
_6x+3_( 2x-2 |, 2x+2 j_6x+3. Lix C(6x+3)x+1)(x—1)
CxF o= xaDx-)) ko ke Nx-1) ) B1)ax

C3(@2x+)(x+D(x—1)  3(2x+1)
T (x+M(x—1)-4x  4x

3

1)[1—L)-i— x+3  x ] 3 3 % x
x x+3) x2 (x(x+3) x(x+3)) x2 x(x+3) x2 3x(x+3) x+3

1 2 1 1 2x 1 1 2x-1 2x —1
Y S (. UL PSS o LI PR . —y_ 27
) 2x -1 [x xzj 2x -1 [xz xzj 2x—-1 x? (2x—1)-x2

x-1.3 5 C((x=1)(x-4)  3x(x-4) 5x2 .
k) (x X x—ll] sz_[ x2(x —4) +x2(x—l|) XZ(X—‘I)J 2

m.em = x*(x — 4)
_y

xX X X

B x2—4x—x+4+3X2—12X_ 5x2 P x2 —4x —x+ 4+ 3x? —12x - 5x2 ox2 =
x(x—4)  x*(x-4) x*(x-4) K (x—4)

:(—x22—17x+4}2x2 _ (—x2 —1'fx+l|)-2x2 ~ (—x2 —17x+4)-2
x“(x—4)

x2(x —4) x—4
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L [1 1 j_i_x+1‘§_(x+1)-x_x+1
x x+1) 2 x 2 2x 2

2x ( 1) (Zx x+1j 2x '(Zx _x+1j 2x (Zx X— 1)
x+1 \x+1 x+1 \x+1 x+1 x+1 \x+1 x+1 x+1 x+1

( 1) (x+1) 2

“x+1 (xt1 (x+1)(x 1) x—1

o [ 2Dt (e

3 xZ +1 -x_(x_1)_(x2+1)-x-(x—1)_(x2+1)-x-(x—1)_x2+1
x-(x%2 -1 - x-(x2—1) Coxe(x+1)-(x=1)  x+1

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

Calcula a y b para que se cumpla: Sx+2 _a | b
(x=1)-(x+2) x-1 x+2

Solucién.

Realizamos la operacién en la parte derecha:

x—1+x+2_(x—1)(x+2) (x=1Nx+2) (x=1(x+2) (x-1Nx+2) (x=1)(x+2)

a b a(x+2) N b(x —1) ax+2a | bx-b _(a+b)x+2a-b

Asi que nos queda la siquiente iqualdad:

3x+2  (a+b)x+2a-b

(x=1)-(x+2) (x=1)-(x+2)

Fijandonos en los numeradores:

3=a+b
2=2a-b

Resolvemos el sistema por reduccién, sumando ambas ecuaciones:
3=a+b
2=2a-b
5=3a - a= 5
3

Sustituyendo en la primera ecuacién:

3—a+b - 3=24b - b-F-2-"
3 373

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

2
Caloula el bolinomi Bica: x> +4x -5 _ p(x)
alcula el polinomio p(x) que verifica 7 e

Solucién.
Si despejamos p(x) tenemos:
X% + lix — 5| x + 1)

P(X) = ( 2

x° =1

Solo nos queda simplificar esta {raccién, para ello factorizamos los polinomios:

x2 +4x—5=(x—1)(x+5)

) 4+ 16-4.1-(-5) —4+.16+20 -4+6 |
X“+4x-5=0 — x= 2 = 2 R _5

x2—1=(x=1)(x+1)

Asi tenemos:

=x+5

(x2 +bx — SXx +1)  (x=T)(x +5)(x+1)
x? -

P G

Volver a los
enunciados
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Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

Resuelve las siquientes ecuaciones bicuadradas.:

x* —5x2
a) x"-5x2-36=0 d) #x" +21x2 —28 =0 q)T=_2
4 2
b) ax* —10x2 +1=0 e) x* —20x% +64=0 h)x?:BTx_m
4 2 4 2 xtyq o,
C) 25x* —26x* +1=0 f) —x*+ux?2 +5=0 i) 0 =X
Solucién.
a) x* —5x2 —-36=0
e 8 _q
=X - =
{2 . 2 _5t_36-0 — t=5i\/25+144:5i13= 28
tc =x 2 2 —_:_q
2
t=x2 2
t=9 —* 5 x2=9 5 x=+/9=43
t:x2 2
b= —2C 5 x2-4 5 x=+/-4
b) ax* —10x2 +1=0
i ) 18 1
=X _ _— =
A2 _ots1—0 _ t_ V0036 _10+8 |18
2y 18 B |2 _1
18 9

W[ =
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c) 25x" —26x2 +1=0

50

t = x? . - . 5 _,
o512 _ggt 11=0 _» t— 28EV6T6-100 26£24 |50
t2 — x* 50 50 izl
50 25
t=1 2% 5 X291 5 ox=+ 1=
t:i t=x? x2=i s ox =+ _=i1
25 25 25 5
d) 7x* +21x2 —28 = 0
t=x? u
=X B B "
HZ i o1t_28 -0 — to _21EVAMI+TBE 21235 |14
t2=x4 m 14 __56:_4
1%
t:"t:—xz) x2=1 —)X:iﬁ:i‘l
e) x* —20x% +64=0
t = x? 32 _ 4
12 _o0tieh—0 _» t—20%VH00-256 20:12 |2
tzth 2 A E:q
2

t=16 —2" 5 x2-16 — x=+J16=+4

t=4 =2 5 2 of 5 x=tfh=12
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Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

) —x*+4x2+5=0

UNIDAD 3. ALGEBRA.

2
t = x? . - 5
P utas_o L po 41620 46 |2
t2 = x* -2 -2 0 _g
-2
_ t:x2 2 _ _
b= —2 5 x* =1 5 x=+/-1
2
t=5 2 , x2_-5 , x=4+/5
)
)x 5x =2 > x'*-5x2=4 5 x"_-5x24+4=0
2
t=x? 5+J25-16 5+3 gzq
t2-5t+4=0 — t="- =——=
t2=x4 2 2 321
2
T N AN Y /)
2
b=1 2 5 %221 5 ox=41= 41
4 2 4 2
hy X2 gg XX 38 o132 _36 > x' —13x% +36=0
2 2 2 2
t=x? 13+/169— 4  13+5 %‘q
t2 _13t+36=0 - t=—— =—=
2 _ x4 2 2 §=q
2

2
t=q 2 , x2_-9 5 x=+/9=13

_ 2
t=t4 2 5 %24 5 x=1Jb=

2
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y
iy X 2 192102 S X' —10x2 +9=0

10

UNIDAD 3. ALGEBRA.

_10+/100-36 10+8

t = x?
t2_10t+9=0 — t

2
t=q = 5 x2-9 - x=+/9=13

t=1 2 5 X221 5 ox=21=11

Volver a los
enunciados
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a) x+1-v5x+1=0

b) x+7-3x =1

c) Vx%+7=2x+2

d) 2-4x—-5=2x
e) 2—-J/x—-3=x-71
Solucién.

a) x=0yx=3

b) x=-3 y><
c) %y x=%
d)%

UNIDAD 3. ALGEBRA.

@ Resuelve las siqulentes ecuaciones con raices:

Xt -7=7 1
) 3Vx—1+1=2x

h) V2x =1 +/x+4 =6
) v2x -3 —/x-5=2

) x+x = 3x +x?

) x y x=— D x=0yx=1
q) x>5 Yy x=10
hyx =5y x 1

Volver a los
enunciados
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Tut‘mate

1 BAC CCsSS.

UNIDAD 3. ALGEBRA.

@ Resuelve las siquientes ecuaciones con fracciones algebraicas:

n ;1+x= c)x—3+x+3=3 ¢) 1 2 _ 2-5
X X x2 3 x+3 x  xZ+3x
1L, NEESIRAY p2r3 1,
X 2x  3x x+1 4 2x-1 x
Solucién.
_ _ 2
a) X2lxor o XXX ik =x 5 x2-1=0
X X X
b) 1+i+l:22 ﬁ+i 3:132)( 1 =132x
X 2x  3x 6x 6x 6x 6x
1" 1
X=—r=—
132 12
. _ 2
9 == 3+x+23=Z 3x(x23)+3(x+23):2x2 - 3x(x—3)+3(x+3) =2x*
X X 3 3x 3x 3x
IxZ -9 +3x+94=2x> —> x*-6x+9=0
6+4J36-4-9 6+0 6
X = = :—:3
2 2 2
d) -1, 1_ q(x_1)+ x+1 _Mx+1) — 4(x—1)+x+1=4(x+1)
x+1 4 bix+1) b(x+1) 4(x+1)
Gx -4+ x+1=bx+4 — x=7
) 1 _2=ﬁ X _2(x+3) _ 2-5x L x—2(x+3)=2-5x
x+3 x x*+3x X(x+3) x(x+3) x(x+3)

X—2(x+3)=2-5x —> x—-2x-6=2-5x — 4x=8 —> x=2
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1 BAC CCsSS.

2x+3 1 X(2x+3)  2x-1  4x(2x-1)
2x -1 x x(2x—=1)  x(2x-1)  x(2x-1)

X(2x +3)—(2x —1) = 4x(2x —1) — 2x* +3x —2x +1=8x* —lx

-5+7 -1
—6x* +5x+1=0 — x:_Si\/ZS_q"I.(_Q:_Si?: -2 6
-12 -12 —5—7:1

-12

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente @0@@




Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

@ Resuelve las siquientes ecuaciones exponenciales:

a) 4% =64 e) 5% .52 125 i) Q¢ +3*" -108=0

b) 3—X — q f) 2x+1 _2X—1 =12 ') 52X+1 + 3 X 52X+3 =7_6
5

1
c) 5% = — LN LN L
) 125 ‘i)
d) 2**' = 0,25 h) 52 - 6.5 +5=0
Solucién.

a) 4* =64 — 4* =43 5 x=3

by3*=9 » 3*=3%2 5 —x=2 > x=-2

d) 2X+1 = 0‘25 - 2X+1 = — = = = 2_2 — X +1 = —2 —> X = _3

e) 5* .51 =125
Usando propiedades de las potencias en el primer miembro:

X2t 53 5 x4+2x+1=3 — 3x+1=3 > 3Ix=2— x:§

f) 2X+1 _2X—1 — 12
Usando propiedades de las potencias en el primer miembro:

X
2x.2-% _1p
2

Usamos el cambio de variable: t = 2*

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

t - st 12 — 4t-t=24 - 3t=24 > t=8

Finalmente, deshacemos el cambio de variable:

t=2* —» 8=2% » 235=2%¥ 5 3I=x

q 2"+20 42 =7
Usando propiedades de las potencias en el primer miembro:

2X
—+2"+2%.2=1
2

Usamos el cambio de variable: t = 2*

1+t+2'[='f - 1+2—t+q—t=E - t+2t+4t=14 > =14 > t=2
2 2 2 2 2

Finalmente, deshacemos el cambio de variable:

t=2* 5 2=2% 5 2"=2% 5 1=-x

h) 52*_6.5+5=0

Usando propiedades de las potencias en el primer miembro:

(5*f -6.5* +5=0

Usamos el cambio de variable: t = 5*

10
2 etes_o _ t_6%V36-20 64 |72
2 2 |2

2

Finalmente, deshacemos el cambio de variable:

t=5% — 5=5% 5 5'=5% 5 1-x

t=5* —» 1=5% —» 5%=5% , p=x

Pablo Trashorras de la Fuente



Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

i) 9*+3*"1_-108=0

Usando propiedades de las potencias en el primer miembro:

(32) +3* 3-108=0 — 32*+3*.3-108=0 — (3*/+3*-3-108=0

Usamos el cambio de variable: t = 3*

t2 +3t-108=0 t=— -
+ - 2 2 _24

Finalmente, deshacemos el cambio de variable:

t=3* 5> 9=3* » 32=3* - 2-=x
t=3* -5 —-12=3* Sinsolucién

76

|) 52x+1 +3. 52x+3 —
5

Usando propiedades de las potencias en el primer miembro:

52X .54+3.52%.53 =7'—56 - ) 5+3.(5*) .5 -

> EF sl o s e e Ef -
Usamos el cambio de variable: t = 5*
52 375t2 =10, sgoz— e o, ppo_f6 1 oy 11
5 5 5.380 25 5 5
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Finalmente, deshacemos el cambio de variable:

t=5* - 1:5x — 5'=5% 5 _1=x

t=5 > _?1 =5 Sin solucién

Volver a los
enunciados

Pablo Trashorras de la Fuente QI0CIe




Tut@ ate UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

@ Resuelve las slquientes ecuaciones loqaritmicas:

a) 3 =log(4x) D) log;(4x) = 1-log;(3x)

b) —1=log(x +3) q) log,(x+1) ~log,(x-1) =3

) loq,'(g) = % h) log (2x —3) = log, 12~ log, 3
d)In(x—1) =3 i) log(3x +2)+log(x +2)=log(?x +6)
e) 1=log, 2 +log, (3 +x) ) 2 log Jx+3)- loq3(x +1)=3 log;2
Solucion.

a) 3 =log(4x)
Usando la definicién de logaritmo:
3=log(x) — 10°=lx > x=——=250

b) —1=log(x +3)

Usando la definicién de logaritmo:

—1=loq(x+3) S5 107 =x+3 o l—3=x - x=_—Zq
10 10
X 1
c) L ===
)oq"(s) 2
Usando la definicion de logaritmo:
1
X 1 P ¢ X X
g [X)=1 5 w2 =X L m-X L g% 10
oqq(sj 2 — c - c - c - X
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Tut@ v ote UNIDAD 3. ALGEBRA.

1 BAC CCsSS.

d) In(x-1)=3
Usando la definicién de logaritmo:

Inx-0)=3 > e*=x-1 > x=e>+1~2109

e) 1=log, 2 +loq, (3 +x)
Usando las propiedades del logaritmo en el sequndo miembro:

1=log,2+log,(3+x) - 1=log,23+x) — 1=1loq,(6+2x)
Ahora usamos la definicién de logaritmo:

1=log,(6+2x) > 4" =6+2x > 4-6=2x > -2=2x —> x=-1

D) log;(4x) =1-log;(3x)
Primero colocamos los logaritmos en el mismo miembro para usar las propiedades:

log;(4x) =1-log;(3x) — log(4x)+log;(3x) =1 — log;(4x-3x)=1

Ahora usamos la definicién de logaritmo:

Il
I+
CYN

3
log.(12x%)=1 > 3I'=12x* —» x2="=

s =
S| =

IMPORTANTE:

X = —% no es una soluciénvélida porque 4x = -2 y no podemos calcular

log;(4x) porque no podemos calcular logaritmos de nimeros negativos.
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q) log,(x +1) —log,(x-1) =3

Usando las propiedades de los logaritmos:

X+1
log,(x+1) —log,(x-1)=3 — loqz(;) =3
Ahora usamos la definicién de logaritmo:

x+1 x+1 x+1
log,|=—— |=3 > =—=2° > =— =8 — x+1=8-(x-1
oqz(x—j x—1 x—1 (x-1)

x+1=8:(x-1) > x+1=8x-8 —» x-8=-8-1 » -™=-9 - x=-

h) log 6(2x —3) = log, 12 - log, 3
Usando las propiedades del loqaritmo en el sequndo miembro de la ecuacién:
log 6(2x —3) =log,12-1og, 3 — log 6(Zx —3) = loq6%

Sacamos los loqaritmos:

loq6(2x—3)=loq6% - 2x-3=4 - 2x=71 > x:%

i) log(3x +2)+log(x +2)= log(7x +6)
Usando las propiedades de los loqaritmos en la primera parte de la ecuacién:

log (3x +2)+log(x +2)=log(?x + 6) — log(3x+2)- (x +2)= log(7x + 6)

Sacamos los loqaritmos:

log(3x+2)- (x+2)=log(tx +6) — (3x+2)- (x+2)=Tx+6

o 3x2 1 bx+2x+4=Tx+6 — 3IxZ+x-2=0
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4 2
_ —1+1+4.2.3  -1+£425 145 |¢ 3
6 6 6 -6 _
6
IMPORTANTE :

x =—1 no es una solucidnvalida porque 3x +2 =—1 y no podemos calcular
log (3x +2) porque no podemos calcular el logaritmo de un nimero neqativo.

) 2 log Sx +3) - loq3(x +1)=3 log; 2

Usando las propiedades de los logaritmos en los dos miembros de la ecuacién:

2 log 3(x + 3) - loq3(x + 1) =3log;2 — log 3(x + 3)2 - loq3(x + 1) = logy 2°

(x + 3P 5 x2 +6x+9
ard lOQ:;T:loqzz d loq3T=loq38

Eliminamos los loqarltmos:

x2 +6x+9 ) )
—1:8—> Xx“+6x+9=8(x+1) - x“ +6x+9=8x+8
X+
- x2-2x+1=0 - x:#:%:1

Volver a los
enunciados
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